

Будь – який урок , перший чи останній, в одній групі чи різних, на початку чи наприкінці дня, починається з організаційного моменту. Його мета – здійснити «мініадаптацією» вчителя та учнів на взаємне сприйняття. Максимальний термін, визначений психологами і педагогами на організаційний момент уроку – до 5хв. Його успішність, безумовно , залежить від особливості учителя, його техніка.
Ситуація.

Умовно ситуація. Закінчився урок фізкультури, дзвінок на наступний урок. Учитель заходить до кабінету. В кабінеті метушня: один учень ще завершує переодягання (знімає спортивний костюм, щоб одягти форму), дівчина доїдає сніданок (фізичний заряд, можливо, спровокувати апетит), інші учні дістають зошити, необхідне приладдя для уроку.
 - Що робити вчителю? Як почати урок? Порадьте.
Відповідь. Здійснити записи в журналі, роздати індивідуальні картки, перевірити письмове домашнє завдання в учнів, які потребують постійного контролю.

Педагогічна наука дає такі поради щодо подібних ситуацій: застосування прийом фокусування, що потребує концентрування учнями уваги до того, як почнеться урок. Для цього вчителю просто варто говорити тихіше.
∙ Етапи актуалізації опорних знань, перевірки домашнього завдання, мета яких  - активізувати розумову діяльність учня.
Ситуація.

Учні класу добре підготували домашнє завдання, на запитання учителя – «ліс рук» з бажанням відповісти, що супроводжується викриками «Спитайте мене». При цьому сміливіші учні починають відповідати на запитання, не дочекавшись дозволу учителя. Опитування фактично зірване. Як бути?

Відповідь. Традиції уроку (запитайте тільки того, хто не викрикує; використайте метод мікрофона тощо.). вимогливість до поведінки учнів. Продумані різнорівневі запитання.
Порада. Застосуйте прийом моделювання, що керується принципом «навчити можна особистим прикладом». Ввічливі, жваві, сповнені ентузіазму, терплячі, толерантні та організовані вчителі є для учнів взірцем.
∙ Етап вивчення нового матеріалу.
Ситуація.

Дехто з учнів групи стомився, почав займатися своїми справами: шепотіння, записки, літачки та подібне. Що робити? Як зосередити вагу учнів? Які прийоми використати?
Педагогічна наука радить застосувати такі прийоми:
а) прийом ненав’язливого втручання: «згадування імені»;

б) прийом невербальних сигналів: дзвіночок, вираз обличчя, поза, жести;

в) стверджувальні «я - посилання» (посилання від себе): чіткий опис потрібної поведінки учня: «Я хочу, щоб ви поводилися так…», «Мені потрібно, щоб ви поводилися так…»
г) гуманні я – посилання (Томас Гордон, автор методики навчання вчительської майстерності визначає три типи таких послань:
 - опис поведінки дітей: «Коли ви говорите одночасно зі мною то….»,

 - враження, яке ця поведінка справляє на учителя: «Я маю зупинити урок, бо…»,

- опис почуттів, які ця поведінка породжує в душі учителя: «…..це засмучує мене»;
ґ) позитивна дисципліна: вказувати, як потрібно  поводитися, давати вихід із ситуації («Не бийтеся» - «Розв’язуйте конфлікти цивілізовано»); частіше вдавайтеся до схвалення.

∙ Етап закріплення знань, умінь і навичок.

Ситуація.

Учитель на цьому етапі дав учням завдання з підручником. Виграний час вирішив використати на запис журналу. Наприкінці уроку попросив здати зошит. Як же він здивувався, коли побачив, що з 20 учнів класу 9 не приступало до виконання даного завдання.
Чому так трапилося? А як би ви вчинили?:

Порада. Прийом контролю (обхід класу).






