
«Мотивація навчальної діяльності 
як складова особистісно орієнтованого підходу до учнів».
Г.М. Сидорчук, викладач спецдисциплін з професії продавець продовольчих і непродовольчих товарів.
Особливістю навчання учнів є те, що воно планується, організовється і проводиться відповідно до вимог Програми і з метою досягнення результатів, які визначені Державними стандартами. За визначенням одного з науковців Б.І.Коротяєва «... з яким би ступенем самостійності не здійснювалася пізнавальна діяльність учня, який би характер не мала (репродуктивний чи прогностичний), вона завжди була і буде похідною, залежною від діяльності педагога».

Діяльність педагога дуже складна і різноманітна. За різними підрахунками, вона містить від 25 до 40 видів конкретних дій. Всі вони впливають на кінцевий результат, хоча їхня роль в ієрархічній структурі процесу навчання не однакова.

Наприклад, довгий час ми нічого не чули про мотивацію навчання, якій тепер приділяється досить багато уваги. Психологи доводять, що учень на уроці повинен бути настроєний на ефективний процес пізнання, мати в ньому особисту зацікавленість, розуміти, що й навіщо він виконуватиме. Без виникнення цих мотивів навчання, без мотивації навчальної діяльності пізнання не може принести позитивний результат.

Тільки після того, як проведена мотивація, формується основне питання уроку та очікувані результати.

Під мотивацією навчальної діяльності психологи розуміють усі чинники, що обумовлюють прояви навчальної активності: потреби, мету, установки, почуття обов'язку, інтереси.


Хочу поділитись  деякими моментами з власного досвіду, які допоможуть здійснити позитивний вплив на пізнавальну мотивацію в навчальному процесі.

Перше - слід максимально привабливо організовувати перші зустрічі з учнями. Емоції, які викликав у учня перший урок з предмета, формують його ставлення до навчання, адже учень нерідко починає добре вчити матеріал, бо йому подобається вчитель, але з часом зацікавлюється предметом - спрацьовує механізм зсуву мотиву на мету.

Вважається, що педагогу, який не викликає симпатій, складно переконати учня. І навпаки - розбіжності зменшуються, якщо це розбіжності з людиною, котра викликає симпатію. Тому все-таки важливо намагатися підтримувати віру й повагу до себе та інтерес до предмета всіма доступними засобами. Цікавитися, чи сподобався урок, частіше дякувати за співпрацю в проведенні ефективних уроків.

Друге - дуже важливо сприяти формуванню адекватної самооцінки учнем своїх навчальних здібностей.
Формуючи адекватну самооцінку учня, слід враховувати, що джерелом самооцінки має бути не те, чого він не може робити відносно інших, а те, на що він не був здатен раніше, а тепер здатний. Учень бачить свої позитивні зрушення і відтак підкріпиться його мотивація.

Для корегування самооцінки в бік її адекватності можна використовувати прийоми, запропоновані І. Бехом: прийом "невтручання" - надання хорошим учням максимальної самостійності; прийом «холодний душ" - занадто самовпевнених не поспішати заохочувати; прийом "емоційні погладжування" - непевних хвалити за будь-який успіх.

Допомагаючись збільшувати самооцінку учня, ми сприяємо підсиленню мотивації на успіх, а не на запобігання невдачам.

Хочу навести зі статистику, що свідчить про основні проблеми сучасної школи.

1.
Освіта сьогодні здобувається ціною втрати здоров'я більшості дітей.
· Кількість     хронічно     хворих   дітей     за   роки     навчання   у     школі збільшується у 2,5 рази.
· Тільки 6-10% визнані здоровими.

2. Діти не хочуть вчитися
· 78% учнів не мають бажання спілкуватися з вчителями;
· 86% учнів виявляють агресивне ставлення до вчителів;
· 81 - 87% вчителів не є референтними  для своїх учнів.
В останні роки ми не часто чуємо від наших учнів "Я люблю й хочу вчитися". А це, в свою чергу, означає: "Я нічого не навчуся". Освіта не може спиратися на зовнішню мотивацію до навчання. Якщо навчання не виходить із внутрішніх потреб учня, не узгоджується з ними, то збільшується розрив між свідомістю й підсвідомістю. Ще таджикський мудрець сказав "Учень, що вчиться без бажання, це птах без крил". Вага страху як мотивації учнів до навчання з 1980-х р.р. до 2011 року збільшилася з 35 до 70%, а наявність пізнавальної мотивації до навчання виявлено лише у 4%. Тому сьогодні пошук ресурсів для розвитку мотивації до навчання вважається одним з головних завдань освітян.

Мотивом прийнято вважати внутрішню спонуку до діяльності, що надає їй особистісного змісту.

Мотивацією вважається сукупність мотивів, які спонукають людину до досягнення мети; сукупність психологічних процесів, які дають поведінці вольовий імпульс і спрямованість. Рівень мотивації, за якими діяльність найбільш успішна, називають оптимумом мотивації.

За дослідженнями сучасних психологів, серед найсуттєвіших мотивів діяльності підлітка можна виокремити: емоційне ставлення до діяльності, самоствердження, самореалізацію, престижність, особисту користь, орієнтацію на педагога, орієнтацію на групу однолітків, суспільну значущість, обов'язок, новизну.
Третє - особливу увагу варто приділити формуванню прийомів розумової діяльності учнів, оскільки дійової зовнішньої мотивації, яка б підкріплювала внутрішню, можна домогтися тільки забезпеченням високого рівня успішності учнів у навченості. Мотивація на оцінку формується, переважно, у малоуспішних учнів, а в успішних - на знання.

Четверте - приділяти увагу виявленню сфери інтересів учнів. Оскільки мотиваційний вплив може здійснювати не будь-який навчальний матеріал, а тільки той, що відповідає справжнім потребам учня, слід виявляти, що дійсно цікавить учнів. Використання цікавих для учнів фактів, матеріалів преси, відомостей про властивості окремих товарів, матеріалів зміцнить, пізнавальний інтерес учнів.

П'яте -  постійно звертати увагу учнів на те, як саме і навіщо вони можуть застосовувати отриману на уроках інформацію.

Бажано, щоб учні постійно чули, як саме може застосовуватись одержана на уроках інформація, а й дійсно застосовували: створювали міні-проекти з товарознавства, презентації окремих груп товарів тощо.
Шосте - збільшувати вагу самостійних засобів навчання.

Необхідною складовою організації навчально-пізнавальної діяльності є праця, яка ґрунтується на ініціативі учня, підвищені його впевненості у своїх силах, вибірковості в способах роботи, створенні ситуацій для природного самовираження. Виховання і навчання, що обмежує ініціативу, пригнічує прагнення успіху.
· Тільки навчання, кінцевою метою якого постає самостійна особистість (тобто здатна виконувати діяльність без сторонньої допомоги) може бути справжньою складовою особистісно зорієнтованого розвивального підходу. Для організації самостійної навчальної діяльності учнів потрібно:
· будувати педагогічний процес на підставі довіри учня;
· здійснювати чіткий розподіл завдань педагога і завдань учня;
· так розподіляти предметний зміст і технології використання дидактичного матеріалу в навчальному процесі, щоб учень міг вибрати вид, форми його подачі, завдання;
· пропонувати завдання з метою виявлення граничних можливостей учня;

Сьомий - надавати процесу навчання проблемного характеру.

Щоб активізувати інтелектуально-спонукальні мотиви, педагогу потрібно постійно "заражати" учня потягом до знань. Ні оцінки, ні заклики накшталт: "Тобі це потрібно" не призведуть до формування мотиву, а от самостійне  рішення  певної задачі,   проблеми  приведуть  до  створення
ситуації успіху.

Використовую такі виробничі ситуації:
Виробнича ситуація № 1.
Покупець придбав продовольчі товари неналежної якості. Він звернувся до продавця замінити товар на якісний. Продавець відмовився обміняти товар мотивуючи, що продовольчі товари обміну не підлягають. Хто правий в даній ситуації?

Виробниче навчання № 2.
При проведені торговельного закладу працівники санітарного нагляду виявили, що продавець магазину не має особистості медичної книжки. Продавець пояснила, що медична книжка знаходиться в директора магазину, який зараз відсутній. Як вирішити дану ситуацію?
Восьме - підкріплення пізнавальної мотивації позитивними емоціями.
Психологи стверджують, що однією з причин зниження мотивації до навчання у підлітків є те, що ускладнення матеріалу призводить до зменшення успіхів багатьох учнів. Емоційний супровід навчання старших учнів все менше забарвлений задоволенням. Наводяться невтішні дані: 30 - 38,8% учнів у старших класах виявили невдоволення навчанням.

Тому потрібно бути дуже обережним в оцінюванні учнів, намагатися так організувати навчання, щоб показати щире захоплення результатами роботи учня, якщо є чим захоплюватися, підкріплювати будь-який навчальний успіх, створювати його.

Підтримати словами "Ти можеш". - з чого учень формує для себе "Я можу", він уже буде змінювати запитання "Чи можу я це зробити?" на запитання "Як я можу це зробити?"

Учень, зорієнтований на успіх, не відчуває страху перед невдачею, а зорієнтований на запобігання невдачі, не переживає руйнівні емоції. Орієнтація на успіх приводить до того, що свої досягнення учні починають пояснювати своїми стараннями, здібностями, беруть відповідальність на себе, переживають приємні емоції.

І. Бех навіть пропонує методику "емоційного блокування" - що означає допомагати переосмислювати невдачу, запобігати зневіреності; пропонує практикувати конверти особистих досягнень - раз на місяць видавати учневі запис його позитивних зрушень (Дякую за те, що...) 
Дев'яте - вивчати індивідуальні особливості учнів, створювати індивідуальні підкріплення для кожного у вигляді різноманітних дидактичних підказок, карток-консультантів, дидактичних шпаргалок, зразків-еталонів, алгоритмів тощо.
Ось приклад деяких завдань з підказкою, які успішно використовуються на моїх уроках.
Завдання № 1 – в ньому в якості підказки наведені групи круп, але треба вказати, які саме крупи входять до даної групи.
1. Вкажіть види круп, які належать до цих груп:


Завдання № 2 – в якості підказки тут дають перші букви слів, що треба віга лати.
1. Кросворд з підказкою


По вертикалі:
1. Порошкоподібний продукт, який отримують розмелюванням зерна.

2. Висушене тісто різної форми.

3. Крупа з бобових.

4. Гречана крупа.

5. Крупа з проса.

6. Зерна плодів вічнозеленого дерева.

По горизонталі:
3.  Вид прянощів.

7.  Пшенична крупа.

8.  Порошкоподібний продукт, який виробляють з картоплі, рису, кукурудзи.

9.  Цінний смаковий продукт, консервант.

10. Крупа з бобових.

11. Приправа.

Отже, слід частіше залучати учнів до процесу контролю та оцінювання власних знань, підтримувати їхній самоконтроль (заздалегідь ознайомивши їх із критеріями і стандартами, за якими має здійснюватися оцінювання).
Десяте - активно пробуджувати і підтримувати соціально-політичні інтереси старшокласників, якими і є наші учні.
Спрямування навчальної і виховної роботи на розуміння учнями суспільних процесів і активна участь у них - один із найпотужніших стимулів розвитку пізнавальної мотивації. І навпаки, соціальна незрілість учня заважає свідомому навчанню, негативно відбивається на роботі пам'яті, уваги, мислення. Тому слід стимулювати мотиви обов'язку і відповідальності:
· роз'яснювати значущість учіння як громадського обов'язку;
· підкріплювати  впевненість  учня  в  необхідності  різнобічної  освіти,  в суспільній вагомості навчальної праці;
· створювати   з   конкретного   учня   привабливий   образ   Компетентної Людини;
· переконувати, що в сучасній Україні повноцінна освіта стає важливою умовою готовності людини до інтелектуалізації праці, яка відбувається в світі; до роботи в умовах ринкової економіки.

Механізм формування мотивів - складний і болісний. При цьому задіяні інтереси, схильності, моральні цінності, установки, самооцінка тощо. А відтак підходи до мотиваційних процесів повинні бути водночас і підходами загалом. Складність процесу формування мотиву полягає й у тому, що дует "мотив-дія" має й зворотний зв'язок. Наприклад, щоб учень читав, потрібен пізнавальний мотив, а він народжується саме в процесі   читання.   Тому   в   особистісно   зорієнтованому   навчанні,   яке спирається на формування в учнів внутрішньої мотивації, основна увага педагога повинна бути сконцентрована на організації такого педагогічного процесу,  в якому учень захоче брати участь.  У процесі добровільно обраної пізнавальної діяльності сформується його внутрішня мотивація, пізнавальний інтерес.
Особливого оптимізму на цьому шляху додає те, що пізнавальний мотив-єдиний   мотив,   який   не   зникає   в   міру   його   задоволення,   оскільки задовольнити його практично неможливо.
У кожного учня є прагнення, пов'язане з пізнавальними потребами, і нам його необхідно розвивати. Виходячи з індивідуальних особливостей учня, створювати привабливий образ, яким він стане у результаті витрачених зусиль, і спрямувати кожного учня на певні досягнення, бо мотивують не кроки, які потрібно зробити для досягнення мети, а результат зроблених зусиль.
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